

Gazeta Araului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Complotul comunist.

Unul din marile titluri de glorie ale actualului guvern, este fără îndoială acela de a fi restabilit în țară liniștea și de a fi înăbușit ori ce încercări, imediat ce s'au manifestat, ale acelor cari urmăreau, din imbold strein, să strice ordinea și disciplina socială.

Această ordine a fost asigurată de atunci grație măsurilor ce s'au luat și la adăpostul ei s'a putut proceda la realizarea reformelor așteptate de poporul românesc.

Pentru a se putea ajunge însă la întărirea și consolidarea ideii de ordine, a fost nevoie de multă pricepere și energie din partea guvernului și aceasta cu atât mai mult cu cât se știe până la ce punct de desorientare ajunseseră lucrurile, sub guvernul ce a precedat pe acela de sub președinția dlui general Averescu.

Deosebită a fost energia pusă și bogate roade ce au rezultat pe urma faptului de a se putea face operă de guvernare într'un cadru curățat de propaganda infecțioasă a acelor cari se găseau în relații cu agenții sovietelor de peste Nistru.

Se credea însă că o dată cu arestarea criminalilor conducători ai comunismului în fașe de la noi, se va reuși să se pue capăt, unei activități chemată să aducă lauri și onoruri unor indivizi lipsiți de sentimentul cinstei și de acela al dragostei de țară.

În dauna acestor așteptări pesimiste, organele conducătoare au văzut noi agitații și o nouă propagandă comunistă dezvoltându-se în umbră, alimentată cu fonduri rusești și susținută de bandiți și haimanele, apostoli ai comunismului rusesc și cari se organizau pentru ori ce eventualitate, pe secții de terorizare a țării, de incendii și jaf.

S'au știut de sigur toate acestea și atunci când a venit momentul banda scelerată a fost arestată în clipa când își forma planul de bătaie căutând mijlocul grație căruia ar fi putut face maximul de rău.

Ori cât de mult s'ar fi știut însă relativ la felul de organizație al bandeii comuniste, realitatea a întrecut ori ce așteptare, cu privire la cinismul și pornirile sanguinare ale comuniștilor cari urmă-

reau, astfel după cum reese din notele și însemnările lor, să răstoarne totul în țară, înlocuind liniștea și dreptatea cu un ideal crud și sângeros de noua organizațiune socială.

Pericolul nu a fost mare, de oare ce punerile la cale erau destul de bine cunoscut; primejdia ar fi putut să fie mult mai gravă dacă nu s'ar fi procedat însă cu atâta energie precisă și cu un material atât de perfect informativ.

Ori care ar fi măsurile guvernului și ori care necesitatea lor, ele vor fi primite cu încredere de întreaga națiune, doritoare de a vedea că se pune capăt comunismului și anarhiei.

Aceasta este atitudinea opiniei publice față de măsurile juste luate pentru apărarea internă a țării și această opiniune publică, așteaptă să vadă felul cum muncitorimea va înțelege să-și exprime indignarea față de criminalii, cari nu se sfiesc să spuie că sunt răspânditorii doctrinei socialiste moderne și că scopul acțiunii lor criminale, nu este de cât apărarea claselor muncitorești, prin pervertirea celor mai nobile simțiri ale acesteia.

Plantarea stejarului amicitiei franco-americane.

(Prin fir special)

Paris. — Ceremonia plantării unui stejar în cinstea amicitiei franco-americane s'a celebrat azi dimineața în prezența generalului Pershing și a dlui Danielon, înalt comisar al expansiunii franceze. A asistat la ceremonie numeroase personalități franceze și americane. D. Figuieros, președintele instituției «stejarii celebrii», s'a adresat generalului Pershing învîtându-l prin următoarele cuvinte:

«Răscoliți puțin acest pământ care e pământul Franței și puțin și al Americii de vreme ce a fost udat de sânge francez și american».

Generalul Pershing a glorificat fraternitatea de arme a celor două țări și în război, spunând că amicitia americană va trăi mai mult decât stejarul.

Paris. — Liga maritimă colonială franceză a oferit un dejun în onoarea generalului Pershing. La eșirea dela dejun d. Chaumot, președintele Ligei a remis generalului Pershing medalia de onoare. Au asistat mai mulți miniștri, mareașali, generali, amirali și alte personalități.

D. Chaumot reamintind atrocitățile războiului submarin a glorificat apoi nobilul popor american care a aruncat în balanță greutatea decisivă adică bravura și resursele sale nesecate.

Generalul Pershing a mulțumit în numele patriei sale pentru cinstea acestei manifestații. El a afirmat încăodată sentimentele de afecțiune și stima reciprocă între cele două națiuni.

P. S. Sa Episcopul Lugojului dr. T. V. Frentz în Hălmagiu.

Marțea trecută după masă, la orele 5 a sosit în Hălmagiu, vrednicul Episcop al Lugojului dr. T. V. Frentz, venind dinspre Baia de Criș însoțit de domnii: Ioan Marienescu, secretar episcopesc, Nicolae Bolboca protopop și canonic onorar, Victor Nemeș șef. jud., Zoe Germán primpretor.

La hotarul județului P. S. Sa a fost întâmpinat de domnul Teodor Baniciu primpretor și alți cari l-au urat bună venire în numele plasei Hălmagiu, iar în numele primăriei d. Ioan Moldovan secretar comunal.

Intrarea P. S. Sale în comună a fost anunțată prin sunetele clopotelor dela ambele biserici.

În curtea bisericii P. S. Sa a fost întâmpinat de reprezentanții tuturor autorităților din localitate și un numeros public.

A vorbit în numele parohiei greco cat. d. dr. Leonida șef jud. protopopul Cornel Lazar în numele bisericii gr. or. Mihail Vidu dir. inv., în numele învățătorilor și societății: «Avram Iancu», Hanzeros în numele bisericii rom. cat. și Spitzer în acele izraelite.

În ușa bisericii protopopul și canonicul onorar Nicolae Bolboca a adresat P. S. Sale o vorbire foarte pătrunzătoare la care a răspuns P. S. Sa.

În biserică înaltul Prelat după cetirea ecteniilor îndatinat a rostit o cuvântare înălțătoare, îndemnând poporul la întărirea credinții în Dumnezeu, ca astfel să putem deveni cetățeni buni și îndeplinitori ai datorii față de patrie.

După-ce P. S. Sa a făcut mai multe vizite, ne-am adunat în casa d-lui dr. Leonida, unde ni-s'a oferit o gustare binepregătită.

La oarele 8 seara P. S. Sa a părăsit Hălmagiu însoțit de mai mulți intelectuali până la marginea hotarului mergând spre Baia de Criș.

Cor.

Notificarea deciziei în chestia Sileziei superioare.

(Prin fir special.)

Paris. — Conferința ambasadorilor a căzut de acord asupra procedurii notificării către guvernele interesate, a deciziunilor luate de aliați cu privire la Silezia superioară. Conferința va termina după amiază, redactarea comunicației destinate Varșoviei și Berlinului.

Paris. — Deciziunea conferinței ambasadorilor asupra Sileziei superioare va fi transmisă Joi la amiază ministrului Poloniei și ambasadorului german. Scrisoarea de remitere cuprinde textul deciziunilor și procedura prevăzută pentru aplicarea lor. Deciziunile au fost comunicate aseară comisiunii interaliatate din Oppeln și comisiunii de delimitare germano-poloneze, care va proceda fără întârziere la trasarea noiei frontiere. Notificarea oficială va interveni ulterior, urmată de toate consecințele prevăzute de tratat, anume că după delimitarea frontierei dintre Germania și Polonia să se introducă un regim economic provizoriu.

Situația politică în Germania.

Berlin. — Se afirmă că membrii partidului democrat din centru și aceia ai partidului popular urmăresc realizarea unui compromis în chestia dimisiei cabinetului, în sensul ca în cazul când majoritatea Raistagului ar vota încredere guvernului, să facă propunere ca obligațiile referitoare la reparațiuni să fie modificate, ținându-se seamă de întorsătura intervenită în chestia Sileziei superioare. Această modificare ar urma să fie notificată Antantei. Sunt cunoscute declarațiunile făcute de d. Rathenau care a spus că guvernul nu va putea rămâne la postul său dacă programul reparațiunilor ar fi modificat. După părerea socialiștilor și a majorității centrului și democraților, demisiunea de fapt a guvernului ar fi pentru moment inoportună, iar o demisie de formă, o demonstrație fără de nici un rost. Din cauza deprecierei mărcii chestiunea impozitelor devine din ce în ce mai urgentă.

Știri din streinătate.

— Ziarul „Tempo” desminte faptul că raporturile între Italia și Jugoslavia ar fi dușmănoase. Ziarul francez insistă asupra faptului că reprezentantul guvernului jugoslav, îndată ce s'a întors la Roma, a remis dlui Bonomi, primul ministru al Italiei, cea mai înaltă decorațiune sârbă, cum și felicitările națiunii sârbe pentru negociatorul tratatelor de la Rappallo.

— Ex-cancelarul Renner, reîntorcându-se la Praga a avut o lungă conferință cu d. Benes, primul ministru cehoslovac.

Presa cehoslovacă atribuie vizitei dlui Renner la Praga ideea de a face să se ia măsuri în contra partidului monarchist ungar cum și intenția unui acord între Austria și Cehoslovacia, referitor la împiedecarea unei eventuale mișcări cari este în Austria.

— La Berlin au fost deschise schimburile de vederi financiare cu delegații jugoslavi. Convorbirile ce au avut loc au fost referitoare în primul rând, la liberarea reciprocă a depozitelor.

— Pe ziua de 20 urma să plece la Budapesta industriașii cehoslovaci pentru a lua parte la delibărările relative la tratatul de comerț maghiaro-cehoslovac.

— Biroul de vânzare, din Praga al marilor furnale cehoslovace, reunite într-o singură asociație, a primit dela începutul lui Octomvrie comenzi de mai multe mii de vagoane, comenzi de fier în bare și șine de cale ferată. Comenzile acestea au fost făcute de Japonia, India și Prusia sovietică.

— Se afirmă că discuțiuni ar fi în curs, la Praga, între misiunea comercială sovietică și guvernul cehoslovac, relativ la tratatul de comerț a cărui iscălire se crede că se va face în Noemvrie.

— Generalul Persching a părăsit Franța, prin Cherbourg, ducându-se în America.

— Delegația italiană pentru conferința dela Washington a rămas în mod definitiv prezidată de d. Schanser și având ca membri pe dnii Rolandi, Rieci și Albertini. Dacă însă se va simți nevoie d. Delatoreta va pleca în persoană la Washington pentru a prezida delegațiunea.

— Presa streină anunță că generalul Diaz va prezida congresul luptătorilor italieni ce se va ține în America. O divizie de vase de război va eși înaintea generalului iar bateriile vor trage salve de onoare.

— Congresul internațional al drumurilor de fier va avea loc în Aprilie.

Situația militară în Marocul spaniol.

Melila. — Ciocniri neînsemnate au avut loc de dimineață în diferite puncte ale frontului. Berenguer îndreptându-se spre Tehonau a cucerit Robonau. Spaniolii au avut un mort și șase răniți.

(Prin fir special.)

D. ministru Antonescu va sosi azi la Arad.

Pentru azi Sâmbătă dimineața la orele 10, e anunțată sosirea la Arad a dlui ministru de justiție Antonescu, care venind dela Oradea Mare, însoțit de directorul general al justiției pentru Transilvania, d. Cosma.

Conform dorinței dlui ministru de justiție, toate secțiunile tribunalului vor funcționa și azi, cu ocazia vizitei dsale, în mod regulat și astfel și întâmpinarea dlui ministru se va face în palatul tribunalului. D. ministru va asista la ședințele secțiunilor, ce vor avea loc azi.

Azi seara, corpul magistraților și procurorilor vor da un banchet în onoarea dlui ministru, la care vor lua parte și membri ai baroului.

D. ministru Antonescu va sta în Arad, după cum suntem informați până Duminică dimineața, când va pleca la Timișoara.

Știri din Serbia.

(Prin fir special)

Belgrad. — Din Belgrad se anunță că întru cât generalul Wrangel și-a anunțat plecarea din Constantinopol, pentru Bulgaria, afacerile refugiaților ruși din Balcani vor fi de aci înainte de atribuția legațiunilor ruse din Belgrad și Constantinopoli.

Belgrad. — Presa sârbă a protestat cu vehemență, prin sindicatul său, în contra executării de către Horthy a unui ziarist dela Az Est, ziarist ce era cunoscut ca filo sârb.

Belgrad. — Din Corița se anunță că albanezii continuă să concentreze trupe pentru a le trimite la frontiera sârbă. Detașamente albaneze comandate de ofițeri bulgari au fost trimise în regiunea Prizrend unde se găsesc puternice forțe ale armatei sârbe. Ciocniri au avut loc în diferite puncte de pe frontieră. Câteva trecători au fost ocupate de sârbi care caută să înconjoare pe albanezi.

Prețurile în piețele din Arad în ziua de 21 Octomvrie.

Piața de zarzavaturi: Pătlăgele roșii 1 kgr. 2-25 lei, zarzavaturi 1 kgr. 4-50—5— lei, varză 2— lei, ciapă 1 kgr. 6— lei, usturoi 1 kgr. 20—24 lei, verdeturi 1 kgr. 3-50—4-50 lei, smântână 1 litru 10— lei, ouă 1 buc. 80—90 bani, brânză de vacă 1 kgr. 4 lei, unt 1 kgr. 22—26—32 lei, brânză de oaie 12— lei, struguri 1 kgr. 5—6-50— lei, pere 1 kgr. 2—4 lei, mere 1 kgr. 2—3-50 lei.

Piața de paseri: Gâscă grasă 1 kgr. 9—12 lei, rață grasă 1 kgr. 9—12 lei, gâscă slabă 1 per. 20—30 lei, rață slabă 1 per. 20—25 lei, pui mici 1 per. 8—10 lei, pui mai mari 1 per. 14—18 lei, găină 1 per. 20—24 lei, curcan 1 per. 35—80 lei.

Târgul de vite: Vacă 1 kgr. 3-75—3-50—2-60—2-20—2 lei, vițel 1 kgr. 6-50—6—5-50 porci 1 kgr. 14—13—12-50—11—10—8 lei, oi 1 kgr. 2-80 lei.

Piața de cereale: Grâu 1 mm. 300 lei, orz 1 mm. 310 lei, porumb 1 mm. 315 lei, porumb ovăs 1 mm. 230 lei, sămânță de trifoi 1 mm. 2200 lei, făină de fert 1 kgr. 4— lei, făină de pâine 1 kgr. 3-50 lei, tăriță 1 kgr. 2 lei.

Atentat contra ambasadorului american la Paris.

Paris. — Atentatul săvârșit contra ambasadorului Statelor Unite este atribuit unor anarhiști care voiau să răsbune condamnarea la moarte a lui Sacco Vanzotti de către tribunalul din New-York.

Paris. — Un pachet având indicația că conține parfumuri a fost adus la domiciliul ambasadorului Statelor Unite. Servitorul ambasadorului deschizând pachetul s'a produs o explozie, care a rănit pe servitor și a cauzat stricăciuni.

(Prin fir special.)

Nouile prețuri în restorante.

Primăria orașului a întocmit următoarele noi prețuri pentru restorante, cari vor intra în vigoare cu data de 25 Octomvrie și în cari se cuprind toate taxele cu taxa pe lux de 10 la sută, taxa orașului de 5 la sută și procentul de 9 la sută care se calcula până acum separat:

Supe, ciorbe: Supă de carne 0-25 cl. I. 1 leu, cl. II. 1 leu, cl. III. 0-75 bani. Ciorbă de fasole, cartofi, linte, pătlăgele cl. I. 1-25 b. cl. II. 1-25 b. cl. III. 1 bani. Ciorbă cu carne de vacă și vițel cl. I. 1-50 b. cl. II. 1-50 b. cl. III. 1 leu. Ciorbă albă cu un ou cl. I. 2 lei, cl. II. 2 lei, cl. III. 1-50 bani. Ciorbă de pasăre ala grec cu 1 svert pui cl. I. 3-50 bani, cl. II. 3-50 bani, cl. III. 2-50 bani. Ciorbă acra din ou (din 2 ouă) cl. I. 2-75 bani, cl. II. 2-75 bani, cl. III. 2-25 b.

Carne de vită: Rasol cu sos 15 gr. carne feartă fără os cu garnitură cl. I. 4 lei, cl. II. 3-75 b. cl. III. 2-25 bani.

Mâncări calde: Legume cu carne (80 grame) carne friptă fără os și 2 și jum. dc. legume cl. I. 4 lei, cl. II. 3-75 bani, cl. III. 3 lei. Legume fără carne 2 și jum. dcl. cl. I. 2 lei, cl. II. 1-75 bani, cl. III. 1-25 bani. Ardei umplut cu două umpluturi cu carne de porc și orez cl. I. 6 lei, cl. II. 5-50 bani, cl. III. 4 lei. Spânac cu un ochi 2 și jum. dcl. Varză umplută cu carne de porc și orez (2 buc.) cl. I. 6 lei, cl. II. 5-50 bani, cl. III. 4 lei. Garnitură separat măcraoane, orez, țărhană, cartofi 10 dgr. cl. I. 1 leu, cl. II. 0-75 bani, cl. III. 0-50 bani.

Mâncări cu ouă: Omlet (Jumări) din 3 ouă cl. I. 5 lei, cl. II. 4-50 bani, cl. III. 3-50 bani. Omlet (Jumări) din 2 ouă cl. I. 3-25 bani, cl. II. 2-75 bani, cl. III. 2 lei. Ochiuri din un ou cl. I. 1-75 bani, cl. II. 1-50 bani, cl. III. 1-25 bani. Una bucată ou fert cl. I. 1-25 bani, cl. II. 1-25 bani, cl. III. 1 leu. Turtă din ou fără umplutură din 3 ouă cl. I. 5 lei, cl. II. 4-50 bani, cl. III. 3-50 bani. Omlet din 3 ouă umplut cu caș crem bureți sau marmaladă cl. I. 8-50 bani, cl. II. 7-50 bani, cl. III. 6 lei.

Stufate: Ficat de vițel prăjit, de tocană de vită, gulaș de vită, carne cu piper, rinichiu cu creeri, creeri cu ou, una porțiune mare cu 150 gr. carne feartă sau friptă fără os cl. I. 4 lei, cl. II. 3-75 lei, cl. III. 3— lei; Una porțiune mică 6 dgr. carne feartă sau friptă cl. I. 2-25 lei, cl. II. cl. III. 2— lei, cl. III. 1-50 lei; Gulaș securesc cu varză, tocană de porc, una porțiune mare cu 150 gr. carne feartă fără os cl. I. 5— lei, cl. II. 4-50 lei, cl. III. 3-75; Una porțiune mică cu 10 dgr. carne feartă cl. I. 2-50, cl. II. 2-25 lei, cl. III. 1-75 lei; Tocată de vițel una porțiune mare cu 10 dgr. carne feartă fără os cl. 4-50 lei, cl. II. 4— lei, cl. III. 2-50 lei; Una porțiune mică cu 10 dgr. carne feartă cl. I. 2-50 lei, cl. II. 2— lei, cl. III. 1-50 lei; 1 pereche crem virșli cu hîrtie cl. I. 3— lei, cl. II. 2-50 lei, cl. III. 2-25 lei; pereche crem virșli cu sos cl. 3-50 lei, cl. II. 3— lei, cl. III. 2-50.

Fripturi gata de vițel: Piciorul din dărăt de vițel, rinichiu, costițe și piept cu garnitură 150 gr. carne friptă fără os cl. I. 5— lei, cl. II. 4-50 lei, cl. III. 3-75 lei.

Fripturi din carne de vită: Friptură la tavă cu sos, carne la coadă la tavă, spinare, friptă la »Stefania« (umplut cu ouă) friptă la »Francfort« (cu virșli) friptă cu slănină, 150 gr. carne friptă fără os, cu garnitură cl. I. 4-75, cl. II. 4-25 lei, cl. III. 3-50; Fripturi de porc: costițe de porc, pulpă de porc, fricando, mușchi, garnitură 150 gr. carne friptă fără os cl. I. 6— lei, cl. II. 5-50 lei, cl. III. 4-75; Fripturi cu sos smântănos a la vânat de vițel: Șnițl cu unt, cotlet cu unt, șnițl cu pătlăgele, limbă de vițel, șnițl cu sos de ardei, carne cu bureți, cotlet cu creeri, șnițl cu creeri, cu garnituri 150 gr. carne friptă fără os cl. 5-50 lei, cl. II. 5— lei, cl. III. 4— lei.

Fripturi cu sos smântănos a la vânat carne de vacă: Antrecot la tavă (cu boia roșie) antrecot a la »Eszterhazy«, antrecot umplut, antrecot bavarez, carne de mușchi a la vânat, carne mușchi englez, carne de mușchi împănată cu slănină, filet de mușchi împănănat cu slănină, rozol la tavă, antrecot la tavă, șnițl de coadă la tavă, șnițl cu sos de ciapă cu garnitură 150 gr. carne friptă sau feartă fără os cl. I. 5-50 lei, cl. II. 4— lei, cl. III. 4— lei.

(Va urma.)

INFORMAȚIUNI.

— Spre a evita eventuale omisiuni în facerea invitațiilor pentru recepția MM. LL. Regele și Regina în oraș, prefectura județului și orașului invită toate autoritățile, toate școlile, toate confesiunile religioase, toate societățile de binefacere, pe toți fruntașii vieții publice, reprezentanții tuturor naționalităților, pe reprezentanții industriei și comerțului ca și pe Directorii ziarelor locale să binevoiască a comunica prefecturii numele persoanelor cari le reprezintă pentru a li-se putea trimite invitațiuni.

— *Apelul către românele din Arad.* Toate doamnele române din județul și orașul Arad sunt rugate ca în ziua de primire a MM. LL. Regele și Regina să se prezinte cât mai multe și de preferință în costum românesc național ori cât de simplu. Eugenia C. Pop, Hortense br. Pop, Valeria Robu, și Aurelia dr. Mărcuș.

— În ziua de 30 curent se va inaugura la Clubul Partidului poporului. Cu acest prilej vor sosi, acolo D-nii Averescu, Argetoianu, Goga, precum și deputații guvernamentali din Ardeal, Baat, Bucovina și Basarabia. Adunarea aceasta este socotită ca o manifestație unionistă românească, în contra regionalismului politicianilor armeni.

— Azi, Sâmbătă, urmează a se prezenta la școlul populației locuitorii din:

Circ. I. str. Măgășești, dca str. Costache (regri până la »Spitalul de Copii«)

Circ. II. str. Matei Corvin și str. Cornul Vătorului.

Circ. III. str. Sava Raicu.

— Navigațiunea în fața porturilor Silistra și Călărași a fost întreruptă din cauza scăderii nivelului. Transportarea corespondenței și coletelor se face în bărci.

— O descindere a fost făcută de parchetul din București la firma Monghioglu din Breila. Resturile firmei au fost confiscate. Pasivul se ridică la o fantastică cifră de un miliard lei.

— O mare casă din Barcelona a cerut pe cale diplomatică să se ancheteze gestiunea firmei Monghioglu, ceea ce a determinat ancheta.

— Subprefectul județului, d. Beleş și d. ing. Ștefan Ștefan au fost joi la Chișineu pentru reambularea feratei care se află în construire între Chișineu și Salonta mare, pe o lungime de 38 chilometri.

— Reambularea din cauză că actele necesare din partea ministerului lucrărilor publice încă nu sunt terminate, a trebuit să fie însă amânate pe o altă dată.

După informațiile ce le avem, calea ferată Chișineu—Salonta mare va putea fi deschisă pentru circulație în primăvara anului 1922.

— Din Praga se anunță că »Browschko Brescht« bunică revoluției ruse s'a îmbolnăvit.

— Administrația financiară a primit un ordin din Ministerul de finanțe, prin care se impune ordinelor de control a face cel mai sever control asupra gusturilor, în ce privește impozitul pe lux și pe alia de afaceri.

— Soția lui Ladislau Kún a fost ieri condamnată de tribunalul din localitate, pentru că a încercat să treacă peste frontieră în Ungaria în mod clandestin la 21 mii lei, la jumătate an închișare.

— Cu începere de Luni orele oficioase în birourile administrației financiare vor fi diminueate dela 8—1 și după masă dela 3—5.

— Comisiunile pentru evaluarea locativă a imobilelor vor începe lucrările în județul Arad între 1 și 10 Noemvrie.

— Dr. P. Robescu, director de spital, ordonează să se deschidă dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria și Palatul Neuman.

TELEGRAME.

(Prin fir special.)

Presă maghiară despre conferința dela Veneția.

Budapesta. — Ziarul »Az Est« spune că succesul obținut de contele Bethlen la Veneția este prima mare victorie a simțului politic maghiar. Succesul a fost obținut pentru motivul că opinia publică maghiară a fost solidară.

O scrisoare a lordului Curzon către d. Briand.

Londra. — Ziarul Daily Herald anunță că lordul Curzon ar fi scris confidențial lui Briand pentru a-l sfătui ca Franța să nu reia legăturile cu Rusia sub nici o formă. Ziarul comunist asigură că ministrul de externe britanic vorbește de noi posibilități ca printr'un efort comun să se restorne sovietele.

Reorganizarea flotei grecești.

Atena. — Regele a primit în audiență cu toate onorurile pe noul șef al misiunii navale în Grecia, amiralul englez Smits. La esire, amiralul Smits, a declarat că e în complet acord cu regele asupra felului cum va fi reorganizată flota greacă.

Intrebat asupra proiectului urmărit, amiralul a răspuns că nu poate să dea amănunte dar că poate afirma numai, că Grecia după cinci ani va fi o putere maritimă de care se va ține seama.

Trupe sârbești au trecut Drina.

Valona. — Un comunicat al direcțiunii presei albaneze semnaleză că detașamente jugoslave au trecut Drina și au ocupat satele Aras și Darta. Trupele albaneze s'au retras în spre interior.

Agresiuni împotriva soldaților francezi în regiunea industrială.

Oppeln. — Militariștii germani au săvârșit mai multe agresuni contra trupelor franceze. În ultimele zile în regiunea industrială au atacat un soldat francez. La Koenigshütte au atacat un sergent din armata franceză care arestase un agresor. În seara de 18 Octombrie au fost atacați doi vânători francezi din cari unul a fost ucis, celalalt rănit.

Efectul rezultatelor alegerilor municipale din Germania.

Berlin. — La alegerile municipale s'a întâmpinat pentru prima oară în timp de 25 ani că partidele burgheze să obțină majoritatea. Faptul că socialiștii au eșit slăbiți din aceste alegeri va influența situația politică și se dă ca sigur că cancelarul Wirth va demisiona.

Noul cancelar se va orienta mai mult spre dreapta. Cele mai multe șanse pentru postul de cancelar le are primarul din Colonia, Adenauer, candidatul centrului. Noul guvern nu va mai insista pentru executarea necondiționată a ultimatumului. Din acest punct de vedere este caracteristic discursul primului ministru prusian, Stegerwald, ținut la Essen. El a declarat că modificările măsurilor impuse pe baza tratatului dela Versailles va fi inevitabilă în anul viitor, întrucât ele nu vor putea fi executate.

Criza cabinetului belgian.

Bruxelles. — Ca urmare a participării ministrului lucrărilor publice la congresul socialist din ziua de 16 Octombrie, ministrul de război a scris o scrisoare primului ministru prin care protestează contra atitudinii unui membru din guvern, care a patronat în mod oficial manifestația socialistă încurajând astfel indisciplina și nesupunerea. În urma acestei scrisori patru miniștri socialiști din guvern: Anseele, Vandervelde, Detree și Vansers și-au înaintat demisia.

Bruxelles. — În urma solidarizării sale cu miniștrii socialiști, Brunet, președintele camerei și-a dat demisia.

Exîmpăratul Carol rămâne în Elveția.

Berlin. — Presa elvețiană publică cu nemulțumire permisiunea dată de guvernul federal exîmpăratului Carol de Austria de a rămâne iarna viitoare în Hertenstein pe lacul Luțerna.

Ședința parlamentului francez.

Paris. — În continuarea discuțiilor cu privire la interpelările în chestia politicii generale a guvernului, deputatul Maurice Barres a făcut guvernului reproșuri pentru ridicarea sancțiunilor economice și a subliniat necesitățile geografice cari impun pentru siguranța Franței realizarea unei desarmări morale în zona renană.

În răspunsul său la aceste observațiuni Briand a amintit că Germania acceptând ultimatumul, guvernul francez trebuia să înceapă ridicarea sancțiunilor economice. El a refuzat însă să ridice sancțiunile militare cari privesc în mod special siguranța Franței.

După ce au intervenit și alți interpeleți, deputatul Mandela a criticat politica externă a guvernului.

Scopul călătoriei dlui Gunaris.

Roma. — D. Gunaris a declarat ziarului »Le Temps« că armatele grecești se țin bine pe pozițiunile lor. Scopul călătoriei sale e numai de a obține din partea marilor puteri mandatul prin care Grecia să susție prin forța armatelor sale interesele cari nu sunt numai ale Greciei ci a tuturor popoarelor care luptă în comun contra Turciei.

Declarațiile guvernului polonez în chestia Sileziei.

Londra. — Azi au sosit din Polonia știri foarte satisfăcătoare referitoare la situațiunea Sileziei. Guvernul polonez a asigurat că va face totul în putință pentru a se îndeplini executarea hotărârei Ligei națiunilor și-și exprimă speranța că recomandațiunea consiliului Ligei națiunilor va avea un efect binetăcător cu privire la relațiile germano-poloneze.

Agenția Reuter comentând aceste asigurări de guvernul din Varșovia spune că Germania n'a dat până acum nici o astfel de asigurare dar că în cercurile engleze bineinformate se crede că declarațiunile Poloniei vor avea ca efect calmarea spiritelor din Germania.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Tulipa Neagră dramă socială în Apollo în 22, 23 Octombrie. Firele organizației sociale sunt atât de încurcate, ideile, moravurile toate atât de nestabile, încât e greu a nu păcătui și a nu te referici, chiar condus fiind de cele mai nobile sentimente. O astfel de istorie ni-se prezintă în piesa aceasta, care este una din cele mai fidele icoane a vieții noastre zbuciumate. Actorii renumiți ridică și mai mult valoarea reprezentației.

Cetatea fără nume, dramă în 4 acte în Urania în 21, 22, 23 Octombrie. După revoluția franceză Napoleon caută să împiedece cu orice preț revenirea Bourbonilor la Tron. Conspiratorii regaliști își pun toată nădejdea în Marie, fetița Mariei Antoniei. Poliția secretă lucră într'una să poată pune mâna pe unica princesă, care cu mari greutate scapă și se ascunde în o cetate, zisă fără nume. Contesa spionă în sfârșit fără să simțească măcar de urma ei. Grijitorul princesei însă ia măsuri aspre pentru a apăra pe mica. Însă a uitat că sunt primejdiile contra cărora nu ne pot apăra nici grațiile de fier chiar.

Alexandru Graf architect

ARAD, STRADA IOAN CALVIN 12

Întreprinde clădiri de stil înalt precum și planuri și deseme corespunzătoare timpului modern că: case de rentat și proprii, biserici, edificii economice precum și muzeleuri și monumente funerale, cu prețuri ieftine.

Teatrul APOLLO.

In 22, 23, Octombrie
Sâmbătă, Duminică
Tablouri sportive.
Concursul AMTE—AAC.
Film Corvin!

Tulipa neagră

Dramă socială în 4 acte.
Prim actori: Mihail Várkonyi, Margareta Makai, Ioan Hajdu, Iuliu Szöregi, și Emil Fenyvesi.

Teatrul URANIA.

In 21, 22, 23, Octombrie
Vineri Sâmbătă Duminică
Tablouri sportive.
Concursul AMTE—AAC.
Romanul lui M. Jókai
In II. Părți. Partea I.

Cetatea fără nume

Dramă în 4 acte. Regisor:
M. Caras. Actori: M. Ciartorisky, S. Almási, E. Fenyvesi, E. Törzs, F. Szécsi, P. Kende.

Cărbuni de piatră de încălzit prima calitate
Cărbune cernut, de lemn pentru călcat.
Lemne mărunte de foc, uscate transportate
la domiciliu cu preț ieftin de vânzare la

CAROL KNEFFEL și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2
(fost piața Boros Beni)

Groszman & Rauch

Arad, B. Regele Ferdinand (Boros Beni-t.) 11

Sa fondat la 1883. Sa fondat la 1883.

Văd. lui WILHELM FRANK ARAD,

comerciant de platră mormintala
Bulev. Regele Ferdinand I. 2. (Józsefföh.-ut)

IMPRUMUTURI

acord mai ieftin posibil imediat

Mijloace vânzări și cumpărări

DE CASE**Alexandru Herzog**

Comisionar de bancă, birou: str. I. Bratianu 15.

In atențiunea

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot
cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegensfeld,
Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

AVIZ!

Subsemnatul am preluat ospătăria „Pálffy“
din Șiria Sâmbătă în 22 Octombrie se va
ține deschiderea cu mâncări și beuturi alese,
seara cina porcului, serviciu prompt, prețuri
ieftine. Rog sprijinul public: **PETRU OANA** proprietar.

FRĂȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

FRANCISC WILD COFETAR CUKRASZ ARAD,

Bulev. Regele Ferdinand I. 9. (Józsefföh.-ut)

Zilnic prăjituri proaspete, cafea
și ciocolată caldă și bonboane.

Cooperativa de Consum și Valorificare a Reuniunii Agricole din Județul Arad.

Coloniale ferărie rechizite economice și sămânțe. 442

Maximilian Klein Arad

Magazin mare de Rachiuri
Bulev. Regele Ferdinand 8. (Boros Beni-tér)

CSETEY și SEITZ

SCULE DE MA-SINI și METALE ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand
nrul. 14. (Boros Beni-tér).

MAURITIU REUSZ și FIUL

Fabrica de spirt de oțet ARAD, TELEFON Nr. 760

Frații Apponyi

Arad, B. Regele Ferdinand 7. (Boros Beni-t.)

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 7560—1921 prim.

Publicațiune.

Cu ocaziunea vizitei părechei MM. LL. regale și a suveranei familii a domnitorului, se va ordona oficial pavoazarea magazinelor și prăvăliilor cu steagurile naționale precum și iluminarea ferestrelor depe Bulevardul principal.

Rog. respective atrag atenția locuitorilor ca să se îngrijească din vreme pentru procurarea steagurilor cuvenite, precum și de lumenele și candelile necesare la iluminarea ferestrelor.

Arad, la 17 Octombrie 1921.

Dr. Robu,
primar.

Consiliul comunal al orașului Arad.

No. 347—1921.

Licitațiune minuendă.

Serviciul economic al orașului municipal Arad ține licitațiune minuendă în 31 Octombrie anul curent la ora 4 după amiază în localitatea oficiului economic No. 104, etagi I. al primăriei pentru repararea pavajului cu cheramiță de pe strada principală.

Ca vadiu se vor depune 5000 lei respective 10000 lei bani gata ori în hârtii de valoare acceptabile.

La licitație se poate participa cu oferte în scris.

Ofertele în scris se vor înainta în plicuri închise și se vor lua în considerare numai atunci, când le este alăturat vadiu și dacă ofertantul declară, că cunoaște și primește condițiunile licitațiunei.

Condițiunile se pot privi înainte de licitațiune la Dnul consilier economic.

Arad din ședința consiliului comunal al orașului cu drept de municipiu ținută la 14 Octombrie 1921.

Serviciul economic

Antistia comunală a Circ. I. Secția Militară

No. 22497—921.

Publicațiune.

In conf. cu ordinul cercului de Recrutare No. 7888—921 cu ocaziunea orașului de centralizare a tabelelor Recrutare se provoacă toți tinerii domiciliati în Arad, născuți în anul 1901 exigentul 1923 ca în sala de ședințe o mariei orașului în ordinul mai jos personal reprezentati prin părinți să prezinte înaintea comisiei de centralizare Cu ocazia aceasta se pot înaintea re mațiunile sau alte cereri.

Sunt datorii să se prezinte:

Din circ. I 5 Noemvrie 1921
" " II 6 " " ora 7:30 m.
" " III 7 " " " 2 d.
" " IV 7 " " " 7:30 m.
" " V 7 " " " 2 d.
" " VI 7 " " " 2 d.
Arad, la 13 Octombrie 1921.

(ss) Pocioianu m.
șeful circ. I

Dacă ai mâncărime sau bubițe pe piela cumpără

Scaboformat dr. Flesco

vindecă sigur, n'are miros și nu murdărește hainele
borcan mic 8 lei, un borcan mare 12 lei, borcan
o familie 20 lei, Prav „Scaboform“ la alifie 4 lei. De
zare în toate farmaciile. Depozit principal și
revanzători, la far- **Emeric Kain**, (fost) Ar
macia „Ingerul“ alui **Emeric Kain**, (Ring) Ar
în colțul dela Calea Bacatului și piața Avram

Rapiță din Banat, rapiță de urze
și rapiță selbatică precum și totfel
de alte sămânțe uleioase cumpă

Industria de Ulei S.P.A.

in Arad, Bulev. Regele Ferdinand
No. 22. Telefon 135. Adresa telegr
melor: Industria de Ulei. Cerem ofer
cu mostre.

Administrația

Gazeta Aradului

primește spre publicare
anunțuri ieftine.